

НЭП И ВОЕННЫЙ КОММУНИЗМ

Военный коммунизм	НЭП
1918 – 1921 гг	1921-1928гг
<p>это внутренняя политика советского государства в период гражданской войны и интервенции</p>	<p>это цикл экономических мероприятий по выходу из кризиса сменивший политику военного коммунизма</p>
Гражданская война	X съездом РКП(б)

Военный коммунизм и НЭП в сравнении

“Военный коммунизм”	Новая экономическая политика
Продразверстка	
Запрещение свободы торговли	
Национализация промышленности	
Централизованное управление экономикой	
Всеобщая трудовая повинность	
Натуральная оплата труда	

Показатели	В 1921 г. по сравнению с 1913 г.
Промышленное производство	Сократилось в 7 раз
Добыча угля	Сократилась более чем в 3 раза (29,1 млн т до 8,6 млн т)
Добыча нефти	На уровне 1890 г. (с 10,2 млн т до 3,8 млн т)
Выплавка чугуна	Сократилась в 22 раза
Производство тканей	Сократилось в 18 раз
Продукция сельского хозяйства	Сократилось на 40 %
Продукция земледелия	Сократилась на 45 %
Продукция животноводства	Сократилась на 33%
Посевные площади	Уменьшилось на 15 млн га

Военный коммунизм и НЭП в сравнении

“Военный коммунизм”	Новая экономическая политика
Продразверстка	Продналог
Запрещение свободы торговли	Свобода торговли
Национализация промышленности	Денационализация промышленности,
Централизованное управление экономикой	Мелкая частная собственность, аренда, концессии, хозрасчет на государственных предприятиях
Всеобщая трудовая повинность	Свободная наем рабочей силы, биржи труда
Натуральная оплата труда	Тарифная оплата труда, денежная реформа

ИТОГИ ПОЛИТИКИ «ВОЕННОГО КОММУНИЗМА»

- *Сокращение уровня промышленного производства в 7 раз, сельского хозяйства - вдвое.*
- *В городах не хватало продовольствия, горючего, не работали освещение, водопровод, отопление и т.д.*
- *Детская беспризорность.*
- *Весна - лето 1921 голод в Поволжье.*

Итоги Нэпа

Положительные	Отрицательные
<p>+ Увеличились объемы с/х;- восстановлены дореволюционные посевные площади к 1923 г.;</p> <p>+ Достигнут довоенный уровень в животноводстве к 1927г.;</p> <p>+ Рост середняцких хозяйств (60%);</p> <p>+ Достигнут довоенный уровень в промышленности к 1928г.;</p> <p>+ Улучшилось материальное положение рабочих, крестьян, служащих (реальная зарплата рабочих составляла 93,7% довоенного уровня).</p>	<ul style="list-style-type: none">- нехватка промышленных товаров;- увеличение цен - тормозился рост жизненного уровня населения;- безработица;- обострение жилищного вопроса;- аграрное перенаселение.

Точки зрения на НЭП

1. Ленин - сначала видел в НЭПе временную меру, но затем заявил, что НЭП - это всерьез и надолго, а коммунисты должны научиться торговать. После его смерти усилились противники НЭПа.
2. Часть рабочих и коммунистов воспринимала НЭП как отступление от завоеваний революции и стремилась к его уничтожению.
3. После смерти Ленина большинство членов партии выступало против НЭП.